wtorek, 17 kwietnia 2018
IA - dzienne. Ćwiczenia z fizyki

Grawitacja, energia potencjalna
1. 

Udowodnić, że siły centralne są siłami zachowawczymi.

2.
Siła grawitacji przyciągająca obiekt o masie m do masy M zależy od odległości między środkami mas r zgodnie ze wzorem F=-rGMmr-3, gdzie G jest stałą a r jest wektorem łączącym środki mas M i m. 

a) Jak od r zależy energia potencjalna Ep obiektu m?

b) Policzyć gradient tej energii potencjalnej.

3. 

Wyprowadzić wzór na promień orbity geostacjonarnej.
4.
Korzystając ze wzoru na energię potencjalną Ep(r), policzyć energię potrzebną na wyniesienie przy użyciu windy kosmicznej ładunku o masie 1 tony z powierzchni Ziemi (na równiku) na orbitę geostacjonarną, masa Ziemi M=5.97*1024 kg, stała G=6.67*10-11 m3/kgs2. W obliczeniach w pierwszym przybliżeniu zaniedbać różnicę między prędkością liniową na powierzchni Ziemi a prędkością na orbicie geostacjonarnej. 

Porównać ze „szkolnym“ wzorem (Ep=mg(h.

Jaką średnią i maksymalną (chwilową) moc powinny mieć silniki windy, jeśli winda porusza się ze stałą prędkością 20km/h?
5. 

Odkryto, ze wokół gwiazdy „51 Pegasi“, o masie równej 1.2 masy Słońca, krąży planeta po kulistej orbicie o promieniu równym 0.05 j.a. (promienia orbity Ziemi wokół Słońca). Wyznaczyć dla tej planety jej prędkość orbitalną oraz okres orbitalny.
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